

## Lucrările Comisiei științifice pentru probleme arhivistice. 1983

Anul 1983 a fost puternic marcat de o serie de evenimente politice deosebit de importante pentru activitatea economico-socială și ideologică a țării, care au concurat la perfecționarea întregului sistem de organizare și conducere științifică a societății socialiste românești în drumul său spre comunism.

Ținând seama în permanență de orientările documentelor de partid și de indicațiile secretarului general al partidului, D.G.A.S. militează pentru aplicarea fermă a legislației în domeniul nostru de activitate și, pe această bază, elaborează întreaga gamă de prevederi care asigură desfășurarea și stimularea activității de cercetare științifică în sfera științelor social-politice în general, istorie și arhivistică în special.

Funcționând în conformitate cu articolul 7 din Decretul 472/1971, privind Fondul Arhivistic Național, Comisia științifică pentru probleme arhivistice, în anul 1983, a urmărit prin programul său de activitate analiza unor laturi de mare interes și dezbaterea și avizarea unui important număr de publicații științifice de specialitate elaborate de compartimentele D.G.A.S. și de filialele județene ale acesteia.

Beneficiind de colaborarea unor instituții de profil ai căror reprezentanți au participat la ședințele de lucru ale Comisiei, aceasta a luat în discuție probleme deosebit de importante ca: pregătirea profesională și de specialitate a cadrelor din sistemul Arhivelor Statului; situația arhivelor la organizațiile socialiste; rolul arhivelor în societatea contemporană care, analizate cu competență și răspundere, au făcut dovada că direcțiile de acțiune și politica D.G.A.S. în domeniul muncii arhivistice sînt confirmate de realitate, iar propunerile și sugestiile formulate au fost de natură să concure la perfecționarea activității și la obținerea de noi rezultate în domeniul nostru de activitate.

Publicațiile supuse analizei Comisiei științifice s-au bucurat de bune aprecieri, unele venind în întâmpinarea unor momente aniversative din istoria patriei și înscriindu-se astfel în comandamentul actual al istoriografiei românești, iar altele fiind publicații de specialitate care completează gama instrumentelor de lucru editate de D.G.A.S., atît de necesare cercetătorilor din multiple discipline.

Din seria celor dintîi publicații amintim: *Relațiile Țărilor Române cu Poarta Otomană în documente turcești. (1601—1712)* autor Tahsin Gemil; *Relațiile româno-otomane (1711—1821). Documente turcești* autor Valeriu Velișan; *Unirea din 1859 în conștiința europeană* autor colectiv; *Unirea Principatelor — corespondență diplomatică engleză* autor colectiv. Din cea de a doua categorie de publicații menționăm: *Filigranele hîrtiei întrebuințate în țările române în secolul al XVI-lea* autor Alexandru Mareș; *Isprăvnicia finutului Iași. Inventar arhivistic* autori Ema Apostolescu și Virgil Apostolescu și *Micromonografia filialei Arhivelor județul Dolj* autor colectiv.

Referatele științifice care au susținut lucrările prezentate, alcătuite de prestigioși cercetători ai fenomenelor istorice în cauză, au subliniat valoarea publicațiilor respective și au evidențiat limitele, scăderile și eventualele erori, lucru deosebit de important pentru autori, dar și pentru D.G.A.S. ca editor care, apreciind spiritul de înaltă probitate științifică și competență profesională, au procedat la înlăturarea minusurilor și corectarea greșelilor, în prezent lucrările fiind predate editurilor.

Mulțumim pe această cale tuturor colaboratorilor din sistemul Arhivelor ca și celor din institutele de cercetare, facultăți, muzee etc. care au contribuit la buna desfășurare a activității Comisiei științifice pentru problemele arhivistice, dovedind răspundere în elaborarea materialelor și

analizind cu exigență toate lucrările prezentate, făcînd să crească astfel rolul acestui organism colectiv în viața științifică a instituției și să se asigure

totodată editarea corespunzătoare a publicațiilor realizate de D.G.A.S.

MARCELA PÎRVULESCU

## Micromonografiile filialelor județene ale Arhivelor Statului

Pe linia de continuitate a preocupărilor de cercetare asiduă și de valorificare cît mai variată și mai eficientă a izvoarelor istorice pe care le au în patrimoniul lor, Arhivele Statului au consacrat, în ultimii ani, eforturi sporite pentru a elabora — atît cu forțe proprii, cit și în colaborare cu institutele de specialitate similare — o serie de lucrări de interes local sau național.

În cadrul generos de cercetare creat și asigurat sub îndrumarea necontenită a secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, că-uia îi revine rolul determinant în sumularea dezvoltării științei istorice, prîm îndemnurile repetate, prin exemplul magistralei sale opere științifice, de o inestimabilă valoare teoretică și metodologică, Direcția Generală a Arhivelor Statului și filialele sale județene au desfășurat o bogată activitate editorială menită să facă cunoscute, deopotrivă specialistului și publicului larg, iubitor al adevărului istoric, mărturiile nepieritoare ale istoriei noastre naționale.

Edițiile de documente publicate sub egida D.G.A.S. încununate cu premii ale Academiei R. S. România, îndrumătoarele și inventarele arhivistice cuprinzînd prezentări de fonduri și colecții, albumele și cataloagele de documente realizate<sup>1</sup> au constituit tot atîtea contribuții la cunoașterea, argumentarea și aprofundarea evenimentelor și faptelor istoriei românești,

<sup>1</sup> Vezi T. Mateescu, I. Burlacu, G. Mărășoiu, *Publicațiile Arhivelor Statului (1860—1977). Bibliografie analitică*, București, 1978 ; I. Gal, *Ocro-tirea Patrimoniului Cultural Național — mărturie a înaltei prețurii acordate de președintele României valorilor făurite de înaintași*, în „Revista Arhivelor“, an. LX (1983), nr. 1, p. 7.

dezvăluindu-le noi semnificații și dimensiuni.

Pe acest teren de frumoase realizări, inițiativa D.G.A.S. de a se edita micromonografiile ale filialelor județene ale Arhivelor Statului a dat rezultate pe măsura așteptărilor.

Așa cum se arată într-una din aceste lucrări<sup>2</sup>, necesitatea elaborării unor asemenea lucrări își are motivația în profundele transformări ce au avut loc în țara noastră în anii construcției socialismului care a deschis largi perspective activității arhivistice de îmbogățire a tezaurului documentar în scopuri științifice, cultural-educative și practice.

Programul P.C.R., documentele de partid subliniază faptul că educarea în spiritul patriotismului revoluționar socialist constituie o îndatorire permanentă, o sarcină de bază a muncii politico-ideologice. În acest context, Arhivele Statului, ca instituție păstrătoare a tot ceea ce atestă lupta înaintașilor noștri care, cu sacrificii uriașe, au apărat ființa națională a poporului, au purtat steagul luptei pentru libertate și neatîrnare, pentru dreptate socială și națională, le revine nobila sarcină de a prezenta generației actuale istoria așa cum a fost ea și de a conserva pentru generațiile viitoare tot ceea ce este istorie în prezent.

Utilizarea tezaurului de documente aflate în depozitele centrale sau locale ale Arhivelor Statului constituie, astfel, unul din cele mai importante mijloace de a răspunde înflăcăratei chemări a secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu: „Să facem ca oamenii să cunoască și să înțeleagă cum trebuie istoria!“ Furnizînd informațiile și materialul faptic de bază care, analizat, tratat

<sup>2</sup> \* \* \*, *Filiala Arhivelor Statului județul Galați*, p. 1—2.